
I.E.S. Mediterráneo de Málaga               Septiembre 2013          Juan Carlos Alonso Gianonatti 

OPCIÓN A 
 
1.- a) Sea una matriz cuadrada de orden 2 tal que M2 = 4M. Determina la matriz X que verifica la ecuación 
matricial (M – 2I)2X = I siendo I la matriz identidad de orden 2.  

b) Determina todas las matrices B de la forma 







xy
yx

 que verifiquen B2 = 4B. Si alguna es inversible, 

calcular su inversa.  
c) ¿Cuando un sistema de ecuaciones lineales se dice homogénea?. ¿Puede ser incompatible un sistema 
de ecuaciones lineales homogénea? Justifica la respuesta.  
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Continuación del Problema 1 de la Opción A 
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c) Un sistema de ecuaciones se denomina homogéneo cuando sus términos independientes son todos 
nulos 
 
Para que el sistema sea Incompatible, según el teorema de Rouche, el rango de la matriz de los 
coeficientes tiene que ser distinta al rango de la matriz de los coeficientes ampliada con los términos 
independientes, y esto es imposible en este caso (por la nulidad de los términos independientes) por ello 
una ecuación homogénea no puede ser incompatible.
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2.-  Dadas las rectas 

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a) Estudia la posición relativa de r y s. Si se cortan, calcula el punto de corte. Si determinan un plano, 
calcula a ecuación general o implícita de ese plano.  
b) Estudia  la posición relativa de r y el plano 07244: =++− zyxπ . Calcula la distancia de r a π .  
 
a) Para ello analizaremos si las rectas, de las que calcularemos sus ecuaciones paramétricas, tienen un 
punto común, si el sistema que resulta de igualar sus coordenadas es compatible determinado son secantes 
y se cortan en un punto, si es compatible indeterminado las rectas coinciden. 
Si el sistema es incompatible y hay igualdad o proporcionalidad entre los vectores directores las rectas son 
paralelas, de no serlo las rectas se cruzan en el espacio. 
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Las rectas r y s son rectas que se cruzan en el espacio, por lo tanto no hay plano que las contenga. 
 
b) Una recta y un plano pueden ser paralelos, o la recta estar contenida en el plano o cortarse en un punto. 
Si el sistema que forman las tres ecuaciones, las dos de la recta y la del plano es compatible determinado 
se cortan en un punto, si es compatible indeterminado la recta está contenida en el plano y si es 
incompatible recta y plano son paralelos 
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La recta r y el plano π  son paralelos
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Continuación del Problema 2 de la Opción A 
 
b) Continuación 
Para hallar la distancia entre la recta r y el plano π  tomaremos un punto R de la recta r (tomaremos el 
indicado en la ecuación de la recta) y calcularemos la distancia de este punto al plano que es la pedida. 
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3.- a) Calcula x
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b) Sea f(x) una función continua en el intervalo [1 , 4] tal que ( ) 2
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Propiedad utilizada en (1) 

Sea f(x) definida en [a , b], y ( )bac ,∈ . Se cumple que ( ) ( ) ( )∫∫∫ +=
b

c

c

a

b

a

dxxfdxxfdxxf  

Si la función f(x) es positiva en [a , b], las integrales definidas son las áreas de las regiones y por lo tanto  
Reg (f , a , b) = Reg (f , a , c) + Reg (f , c , b) 
 
Propiedad utilizada en (2) 
 
Si f(x) es una función definida en [a , b], y ℜ∈k , entonces la integral del producto de k por la función f(x) 

es: ( ) ( )∫∫ =
b

a

b

a

dxxfkdxxfk , consecuencia de la propiedad anterior 
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4.- Dibuja y calcula el área de la región limitada por la gráfica de la parábola ( ) xxxf 92 +−= , y las rectas 
y = 20 ; x – y + 15 = 0. (Nota: para el dibujo de la gráfica de la parábola, indicar los puntos de corte con los 
ejes, el vértice de la parábola y la concavidad o convexidad). 
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Vamos a concretar mas realizando un zoom 
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Continuación del Problema 4 de la opción A 
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OPCIÓN B 

1.- Dada la matriz 
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a) Calcula, según los valores de m, el rango de A 
b) ¿Coincide con su inversa para algún valor de m?. Para m = 0, calcula A60 

c) Sea m = 2 y A la matriz de coeficientes de un sistema de tres ecuaciones lineales con tres incógnitas, 
¿podemos afirmar que el sistema tiene solución única? Justifica la respuesta 
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Continuación del Problema 1B 
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2.- a) Dado el plano 
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, calcula las ecuaciones en forma continua de la recta r que pasa 

por  el punto P(2 , - 3 , - 4) y es perpendicular al plano α . Calcula el punto de corte de r con α . 
b) Calcula la ecuación implícita o general del plano que pasa por los puntos P(2 , - 3 , - 3) y  
Q(3 , - 2 , - 4)  y es perpendicular al plano α  
c) Calcula las ecuaciones paramétricas de la recta de intersección del plano 01945: =−+− zyxβ con 
el plano α  
 
a) La recta r tiene como vector director el del plano α , ya que es perpendicular a él, y con el punto P queda 
definida. 
El vector director del plano es el producto vectorial de los vectores que la generan y que están determinados 
en la ecuación dada 
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b) La ecuación del plano π  queda determinada por el vector director del plano α , el vector PQ, y el vector 
PG, siendo G el vector genérico del plano buscado. 
Como los tres vectores son coplanarios y este último, PG, es combinación lineal de los otros dos el 
determinante de la matriz que forman es nulo y la ecuación pedida del plano  
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Continuación del Problema 2 de la Opción B 
c) Los dos planos α  y β  determinan la recta s y apartir de ellos calcularemos los datos dela recta  en 
ecuaciones paramétricas.  
Previamente calcularemos la ecuación del plano α del que conocemos su vector director que es 
perpendicular al vector AG, siendo A un punto, cualquiera, del plano (tomaremos el indicado en sus 
ecuaciones paramétricas) y G el vector genérico del plano, ambos vectores son perpendiculares y su 
producto escalar nulo y la ecuación del plano que se busca.  
 

( )
( )

( ) ( ) ( )
( ) ( )














=

−=

−=

≡⇒+−=

−
+−=⇒−=+⇒−=+⇒=−+++−⇒+−=

⇒=−+⇒=−+⇒




=−+−
=−++

⇒




=−+−
=−++

≡

⇒=−++≡⇒=−+++−⇒=−+−⋅

⇒=⋅⇒⊥⇒






−+−=−−=
=

−

λ

λ

λ

α

αα
α

z

y

x

szy

zyzyzyzyzzx

zxzx
zyx
zyx

zyx
zyx

s

zyxzyxzyx

AGvAGv
zyxzyxAG

v

ASiendo

14
11
7
31

14
11

14
3142

14
313

7
316220632

7
31

7
31

0
7
3103177

01945
012642

01945
0632

063209362303,3,33,2,1

0
3,3,33,3,3,,

3,2,1

3,3,3
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3.- Calcula el dominio, las asíntotas, los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los máximos y mínimos 

de ( ) 2

12
xe

xxf +
=  

 

( )

( )
( )

( )

( ) ( )
( ) ( )

−∞→⇒=
∞
−

=

=
−−

−
= →=

∞
∞

=
−

+−
=

−

+−
=

+

==

∞→

=
∞

=
+

= →=
∞
∞

=
+

=

+

==

−∞→=

=
−

=
−

= →=
∞
∞−

=
+−

=
+−⋅

=
+

=

∞→=

=
∞

=== →=
∞
∞

=
+

=

⇒ℜ∈∀=⇒ℜ∈∀⇒>

∞→∞→−∞→−∞→−∞→

∞→∞→∞→∞→

∞→∞→∞→−∞→−∞→

∞→∞→∞→

xcuandooblicuaasíntotaexisteNo

exexe
x

ex
x

x
e
x

x
xfm

xcuandooblicuaasíntotaexisteNo
exexe

x
x

e
x

x
xfm

oblicuasAsíntotas

xcuandoyhorizontalasíntotaExiste
xexee

x
e

x
e
xy

xcuandoyhorizontalasíntotaExiste
xexee

xy

eshorizontalAsíntotas

verticalesasíntotashayNoxfDomxe

xxx

HopitalLUtilizando
xxxx

x

xx

xxx

HopitalLUtilizando
xx

x

xx

xxxx

HopitalLUtilizando
xxxxxx

xxxx

HopitalLUtilizando
xx

x

02

2lim12lim12lim

12

limlim

022lim12lim

12

limlim

,0,

01lim
2

2lim12lim12lim12lim

,0,

011lim
2

2lim12lim

0

2222

2

222

2

22222

222

2

'

'

'

'

 
 
 

( ) ( )
( )

( )
( )

( ) ( )

( )

( )
( )

( )











ℜ∈∀⇒>
−>⇒>+

>⇒>−

ℜ∈∀⇒<−

⇒>⇒⇒
+⋅






 −−

=









−=
−−

=

==
+−

=
⇒

⋅
±−

=⇒>=+=−⋅⋅−=∆⇒=−+

⇒
−+−

=
−−

=
−−

=
+−

=

xe
xx

xx
x

xfCreciente
e

xx
xf

x

x
xxx

e
xx

e
xx

e

xxe

e

xxeexf

x

x

xxx

x

x

xx

0
101
2
10

2
1

02

0'
1

2
12

'

1
4

31
2
1

4
2

4
31

22
9109811241012

1222122121222'

2

2

222

2

2

22

22

22

2

2
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Continuación del Problema 3 de la Opción B 
 

        ∞−             -1            
2
1

          ∞  

-2 < 0 ( - ) ( - ) ( - ) 
x > -1 ( - ) ( + ) ( + ) 

x > 
2
1

 
 

( - ) 
 

( - ) 
 

( + ) 

 
2xe > 0 ( + ) ( + ) ( + ) 

Solución ( - ) ( + ) ( - ) 
 

Crecimiento 
2
11/ <<−ℜ∈∀ xx   Decrecimiento ( ) 






 >∪−<ℜ∈∀

2
11/ xxx  

 

Mínimo relativo en ( ) ( )
( ) eee

fx 11211211 11 2 −=
+−

=
+−⋅

=−⇒−=
−

 (de decrecimiento pasa  a crecimiento) 

 

Máximo relativo en 
4

4
1

2
1

2111
2
12

2
1

2
1

2 eee

fx =
+

=
+⋅

=





⇒=









 (de crecimiento pasa  a decrecimiento) 
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4.-  a) Define primitiva de una función y enuncia la regla de Barrow.  

b) Calcula dx
x
x
∫ −

+3

2
2

3

1
2

. 

 
a)  
Dada dos funciones f(x) y F(x), definidas en un intervalo I = [a , b], diremos que F(x) es una función 
primitiva de f(x) si la derivada de F(x) es la función f(x) en el intervalo I 

F(x) es primitiva de f(x) en I ( ) ( ) IxxfxF ∈∀=⇒ ,'  
Regla de Barrow 
Sea f(x) una función continua en [a , b], y sea F(x) una primitiva de f(x) en [a , b]; entonces: 

( ) ( )[ ] ( ) ( )aFbFxFdxxf b
a

b

a

−==∫  

 

( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )

( ) ( ) ( )

[ ] ( ) ( ) ( ) ( )

[ ] ( )
2

6ln532ln
2
1

2
53ln2ln

2
1

2
5

3
1ln

4
8ln

2
1

2
5

1
2

12
12ln

13
13ln

2
123

2
1

1
1ln

2
1

2
1

1
2

1
1ln

2
1

2
1ln

2
11ln

2
3

2
ln

2
1ln

2
3

21
2

11
2
1

2
3

212
1

12
3

1
2

1
2
1

1
2
3

1
2

2
3322111111

2
1122111111

211

11
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1111
2

1
2

1
2

1
2

2

12

)

3

2
2

3

33
22

3

2

3
3
2

2
3

2
2

3

3222

2

3

2

2

3

2

3

222

3

3

23

+
=⋅+=++=



 −+=

−
+










+
−

−
+
−

+−=








+
−

+=
−
+

+
+
−

+=+−−+=−+=
−
+

=⇒=+=⇒=−

−+=
+

−
−

+=
−
+

⇒
+

−
+

−
+=

−
+









=⇒=⇒+=−++⇒=
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⇒
+−
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+
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−
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+−
+

=
−
+

⇒
−
+

+=
−
+

+
+−

−+

∫

∫

∫

∫∫∫∫∫∫

dx
x
x

x
xxdx

x
x

K
x
xxxxxutxdx

x
x

dudxuxdtdxtx
u
du

t
dtx

x
dx

x
dxdxxdx

x
x

xx
x

x
x

AABAxSi

BBBAxSi
xxBxA
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x
B

x
A

xx
x

x
x

x
xx

x
x
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